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A vallásos ember sajátos létezésmódot vállal magára a vi­
lágban, s ez a létezésmód, a vallástörténeti formák min­

den különbözősége ellenére, mindig felismerhető. Bármi­
lyen történelmi összefüggésbe kerül is a homo religiosus, 
mindig hisz annak a szentnek a létezésében, amely megha­
ladja világunkat, ám benne nyilatkozik meg, s ezáltal meg­
szenteli és valósággá teszi ezt a világot. Hisz benne, hogy az 
élet szent eredetű, s hogy az emberi létezés abban a mérték­
ben valósítja meg valamennyi lehetőségét, amilyen mérték­
ben vallási létezés, vagyis részese a valóságnak. Az istenek 
teremtették az embert és a világot, a kultúrateremtő hősök 
fejezték be a teremtés aktusát, s mindezen isteni és félisteni 
művek történetét a mítoszok tartalmazzák. Az ember, ha 
utánozza az istenek viselkedését, akkor közel jut hozzájuk, 
és újra jelenvalóvá teszi a szentség történetét, tehát ezáltal 
a valóság és a jelentőség birodalmának részese lesz.

Könnyű belátni, miben különbözik a világban való 
létnek ez a módja a nem vallásos ember létezésétől. Minde­
nekelőtt abban, hogy a nem vallásos ember elveti a transz­
cendenciát, elfogadja a „valóság" viszonylagosságát, sőt ta­
lán még a létezés értelmében is kételkedik. A múlt nagy 
kultúrái is ismertek nem vallásos embereket, s nincs ki­
zárva, hogy ilyenek már az ősi kulturális fokon is léteztek, 
noha eddig erről semmit nem árultak el a források. A nem 
vallásos ember mégis csak a modern európai társadalom­
ban bontakozott ki teljesen. A modern nem vallásos ember 
új léthelyzetet vállal magára: csakis a történelem alanyá-
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nak és cselekvőjének tekinti magát, s megtagadja a transz­
cendenciát. Másként kifejezve, semmiféle emberi mivoltot 
nem fogad el a különböző történelmi helyzetekben felis­
merhető emberi berendezkedésen kívül. Az ember önmaga 
alkotója, s csak abban a mértékben lehet valóban az, amely­
ben deszakralizálja önmagát és a világot. A szakrális áll 
közte és szabadsága között. Nem képes önmagává válni, 
amíg teljesen meg nem fosztja magát a misztikumtól. Nem 
lehet valóban szabad, amíg meg nem ölte a legutolsó is­
tent is.
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